

-68-

4-ат.

Совершенно секретноЭкз. № 2СПРАВКА

(О состоянии дел агентурной разработки на лиц, подозрительных в принадлежности к разведорганам противника)

На 15 сентября 1961 года в отделах 2 Управления и периферийных органах КГБ республики имеется 31 дело агентурной разработки по шпионажу, в том числе на репатриантов и реэмигрантов 12 разработок.

По окраскам:

Американский шпионаж	-	13
Английский шпионаж	-	5
Западногерманск.	"	5
Израильский	"	3
Французский	"	4
Шведский	"	1

Из общего количества разработок по шпионажу 11 дел находятся в производстве 1 отдела 2 Управления, 4 дела - во 2 отделе и 1 дело - в 3 отделе.

В городских и районных аппаратах КГБ имеется 15 разработок, в том числе:

в Каунасском аппарате	-	4
Клайпедском	-	7
Таурагском	-	1
Капсувском	-	1
Тельшайском	-	1
Кедайнском	-	1

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ ЛССР	
Вход. №	<u>23586</u>
Индекс	<u>У</u>
<u>28</u> <u>10</u>	1961 г.

Г. Б. Сабаньш

69-

- 2 -

В процессе подготовки вопроса к коллегии вновь были пересмотрены все разработки по шпионажу.

Анализ материалов, добытых по делам в процессе разработки, показывает, что из 31-дела, 11 разработок подлежат прекращению и 4 переводу в наблюдательные дела. В частности, по 2 Управлению переводу в наблюдательные дела подлежат дела агентурной разработки на бывших агентов немецких разведывательных органов, вернувшихся из заключения — ШАНТЫРЬ и ЛУЦКЕВИЧА (1 отдел 2 Управления) в связи с отсутствием данных о их враждебной деятельности в настоящее время. Также будут переведены в наблюдательные дела, дела агентурной разработки на БРЕДИСА и аг. "Петраускаса" (2 отдел 2 Управления).

В связи с отсутствием данных о преступной деятельности прекращаются разработки на репатриантов БАРТЧАК (1 отдел), и КРАВЧУН (2 отдел), а также реэмигранта ЛЕРНЕР (1 отдел); Таким образом в производстве 2-го Управления остаются 9 дел агентурной разработки, из них в 1 отделе: 7, во 2 отделе — 1 и в 3 отделе — 1.

Из 15 дел агентурной разработки, имеющих в настоящее время в городских и районных аппаратах КГБ, подлежат прекращению 8-дела агентурной разработки на ВАШКИСА и ФРИШМАНА (Клайпеда), ОВЧИННИКОВА (Тельшяй) и АУРИДА (Таураге), в связи с отсутствием данных о их подозрительной на шпионаж деятельности; 4 дела прекращаются на французских специалистов в связи с их выездом из Советского Союза.

Таким образом в производстве 2 Управления, городских и районных аппаратов КГБ остаются для дальнейшего ведения 16 дел агентурной разработки, из них:

в 1 отделе 2 Управления	- 7,
во 2 " "	- 1,
в 3 " "	- 1,
в Каунаском АУКГБ	- 4,

- 3 -

в Клайпедском АУКГБ - I
в Капсукомском " - I
в Кедайском " - I.

Из оставшихся в производстве дел одно дело агентурной разработки (на ЧЕРНАЙ) ведется в течение 12 лет, заведено в 1956-1959 гг. 8 дел, в 1960-61 гг. 8 дел.

Из 8 дел агентурной разработки, возникших в 1960-61 гг. 6 дел заведено I отделом, 1 дело 3 отделом 2. Управления и 1 дело аппаратом УКГБ при СМ Лит.ССР в гор.Каунасе.

Остальные оперативные подразделения центрального аппарата и периферийные горрайаппараты КГБ дел агентурной разработки на лиц, подозрительных в шпионской деятельности, в 1960-1961 гг. не заводили.

Дела на "Туристку", "Каспараса", МАРКЕВИЧА и БРУДНОГО возникли в результате работы за иностранцами при правильном сочетании агентурной работы со службой наружного наблюдения. Разработки на "Дипломата" и "Агронома" заведены по материалам ПК и в результате розыска авторов анонимных документов шпионского характера.

По данным агентов "Семен" и "Карабельников" заведены агентурные разработки на "Солистку" и "Механика".

Все вновь возникшие за последнее время дела агентурной разработки представляют серьезный оперативный интерес и есть полное основание полагать, что связь с иностранцами объектов этих разработок носить преступный характер. Это обстоятельство еще раз подчеркивает, какое место в контрразведывательной деятельности наших органов должна занимать работа по проверке связей иностранцев из капиталистических стран и особенно установленных разведчиков.

В связи с тем, что половина дел агентурной разработки по шпионажу находится в производстве периферийных органов, определенное внимание I отдела 2 Управления было направлено на повышение уровня контрразведывательной работы городских и районных аппаратов КГБ. С этой целью практиковались выезды руководства отдела и отделения, а также опытных оперативных работников в аппараты Уполномоченных для оказания практической помощи в разработке и осуществлении мероприятий по делам агентурных разработок. Вызывались с делами оперативные работники периферийных органов, а также отсылались отдельные дела агентурной разработки, по которым принимались соответствующие решения.

В результате за 1960-61 гг. по 20 делам агентурной разработки по шпионажу, которые велись годами, была внесена ясность и эти дела прекращены.

Оперативный учет заметно сократился, что дает возможность оперативному составу I отдела 2 Управления сосредоточить свое внимание на основных и наиболее интересных делах, усилить контроль и практическую помощь периферийным органам, где имеются такие разработки.

Мероприятия по выявлению и разработке лиц, подозреваемых в принадлежности к агентуре разведок-противника, строятся с учетом их устремлений и особенностей оперативной обстановки в республике.

Республика является пограничной, в ряде районов имеются важные военные объекты и дислоцируются особо режимные воинские части. Столица республики открыта для посещения иностранцев из капиталистических стран, имеется морской порт, куда заходят иностранные суда. Устремление капиталистических разведок, главным образом, направлено на сбор сведений о наличии и местах дислокации особо режимных военных объектов.

- 5 -

Иностранные моряки, туристы имеют общение с местным населением, значительная часть которого осведомлена о местах расположения военных сооружений. Население республики в массе своей располагает родственными и другими связями в капиталистических странах, с которыми поддерживают переписку.

Правильная организация работы по агентурным разработкам и расстановка наших сил не мыслимы без учета всех данных характеризующих вышеуказанную оперативную обстановку в республике.

К числу агентурных разработок, заслуживающих наибольшего оперативного внимания относятся:

I. Дело на "Солистка", подозреваемую в преступных связях с израильской разведкой. (I отд. 2 Управления).

"Солистка" - исполнительница еврейских песен. С концертами разъезжает по городам СССР. Неоднократно бывала в капиталистических странах.

Учитывая большие возможности по разработке еврейских националистов и лиц, подозрительных в причастности к агентуре израильской разведки, она была завербована в качестве агента органов госбезопасности. Однако от активного выполнения наших заданий уклонялась. В кругу своих знакомых высказывает националистические настроения. В связи с этим "Солистка" была взята в агентурную проверку.

По данным ПГУ во время пребывания группы советских артистов-евреев во Франции, с ними установили контакт сотрудники израильского посольства в Париже ХОДАРИ и МЕРЕР Розен.

"Солистка" высказывала преступное намерение остаться за границей, однако этого не сделала, так как боялась за судьбу своих родственников, проживающих в СССР.

- 6 -

73-

Встречаясь по нашему заданию с сотрудниками израильского посольства, "Солистка" встала на путь предательства, сообщила им о своей связи с органами КГБ, выполняла отдельные поручения израильтян по сбору сведений о положении евреев в Советском Союзе.

Агенту "Семен", "Солистка" рассказывала о своей связи с нелегальным представителем израильского посольства в Риге, от которого получала деньги для оказания помощи бывшим сионистским лидерам.

В январе 1961 г. "Солистка" с соблюдением мер конспирации, встречалась в гор. Вильнюсе с израильским разведчиком ШАРЕТОМ (выдворен из СССР).

В разработке "Солистки" активно используются опытные агенты "Июльская", "Волгин" и "Семен".

Разработка ведется в контакте с 5 отделом 2 Главного Управления КГБ при СМ СССР.

Проведением дальнейших мероприятий предусматривается:

1. Получение улик о преступной деятельности "Солистки".
2. Выявление её связей и предотвращение возможностей их использования "Солисткой" в преступных целях.
3. Использование в наших интересах факта сотрудничества "Солистки" с израильтянами путем передачи через неё дезинформации израильской разведке.

В этих целях запланировано периодически осуществлять мероприятия литер "Б" с её личными вещами во время нахождения в гастрольных поездках. Это же мероприятие осуществить в её квартире и квартире её родственников в г. Каунасе.

- 7 -

Дело на "Каспарас", 1931 года рождения, аспиранта института строительства и архитектуры Академии наук Лит.ССР, проживающего в Каунасе.

"Туристку", 1926 года рождения, художницу, проживает в Вильнюсе.

В июле 1960 года в гор.Сталинабаде "Каспарас", "Туристка" и объект УКГБ по гор.Москве "Космополит" установили контакт с американскими туристками БУДИН и ЛЮИНСОН. БУДИН 2 Гл.Управлением подозревается в связях с американской разведкой.

Во время туристской поездки по республикам Средней Азии в 1960 г. "Каспарас" и "Туристка" по рекомендации БУДИН, в одном из архитектурных памятников гор.Самарканда имели подозрительную встречу с американцами СКЕЛНОМ и ЭСМЕРИЭНОМ, от которых получили какой-то пакет.

После встречи с американцами в гор.Самарканде, "Каспарас" сделал сам заявление в органы милиции о пропаже у него документов, но, возвратившись в Литву, в своем объяснении написал, что паспорт утерян им в гор.Вильнюсе. Имеется подозрение, что он свой паспорт, командировочное удостоверение туриста и два пропуска в запретную зону передал американцам.

На "Туристку" имелись данные, что она в 1951 г. встречалась с американским агентом "Скирмантасом" и имела от него задание. "Космополит", находясь с туристами за границей, а позднее в Москве, имел подозрительные встречи с иностранцами.

Исходя из этого, в марте с.г. во 2 Гл.Управлении были совместно разработаны мероприятия, которыми предусматривалось выяснить взаимоотношение между объектами, не проявляют ли они интерес к государственным секретам, обстоятельства утери документов и характер прошлой связи "Туристки" со "Скирмантасом".

- 8 -

75

Намеченные мероприятия выполнялись совместно с Каунасским аппаратом КГБ. Квартиры "Каспараса" и "Туристки" были литерованы, в разработку их введены агенты и "Генрикас". Из близких связей "Каспараса" вновь завербован агент "Леонас", располагающий хорошими возможностями по разработке "Каспараса" и "Космополита".

В процессе разработки получены данные о том, что объекты между собой поддерживают постоянную связь.

Свое пребывание в Сталинабаде "Каспарас" по неизвестным причинам скрывает от окружения, хотя точно установлено, что он, "Туристка" и "Космополит" находились там двое суток и общались с американцами.

Установлено также, что отец "Каспараса" в прошлом капитан дальнего плавания, в 1940 году являлся нашим агентом под псевдонимом "Борис". Перед немцами расшифровался, в настоящее время проживает в США, поддерживает связь с матерью объекта, на подставной адрес. Переписка "Каспараса" и "Туристки" с заграницей не фиксируется. Их интерес к государственным секретам пока не установлен.

Проведением дальнейших мероприятий по указанным разработкам предусматривается изучение характера прошлой связи "Туристки" с агентом американской разведки "Скирмантасом", проведение мероприятий по проверке заинтересованности их в сборе секретных данных и внесения ясности в вопрос исчезновения документов "Каспараса" и "Туристки".

Дело на "Скрыгу", 1895 года рождения, с низшим образованием, проживающего в Вилкавишском районе, работающего в своем хозяйстве.

- 9 -

76

В сентябре 1958 года "Скряга" возвратился из США по репатриации и поселился на хуторе в сельской местности.

В ходе предварительного изучения было обращено внимание на то, что еще до возвращения в Литву, в адрес его семьи поступали денежные переводы и ценные посылки из США. Они поступали в большом количестве и после возвращения на родину на его имя.

В беседе с агентом "Скряга" заявил, что в Литву вернулся из-за семьи и сожалеет о том, что не сможет выехать в Америку, где у него остался капитал в сумме 20.000 долларов. "Скряга" агенту также рассказал, что перед возвращением на родину он о своем решении возвратиться поставил в известности бывшего генерального консула буржуазной Литвы в США и имел с ним негласную встречу. Причем предупредил его о неразглашении этой встречи.

Позднее в адрес нашего посольства в США поступило анонимное письмо, в котором автор сообщал о том, что "Скряга" в прошлом агент гестапо. Перед войной укрывал в своем хоз-ве группу шпионов, переброшенных из Германии на территорию Лит. ССР.

В 1949 году из Западной Германии выехал в США, где с 1952 г. являлся председателем отделения реакционной литовско-эмигрантской организации "АЛТ" ("Объединение литовцев Америк" принимал активное участие в антисоветской деятельности и являлся одним из организаторов провокационного выступления против Советского представительства в ООН.

В феврале 1958 г. имел негласную встречу с бывшим генеральным консулом буржуазной Литвы в США БУДРИСОМ и получил от него секретные инструкции. После этой встречи обратился с ходатайством в Советское посольство в США о возвращении в СССР. В это же время прошел трехмесячную специальную подготовку и через Ленинград вернулся в Литву.

77

Как указывалось в анонимном письме, "Скряга" имеет задание собрать сведения по военной авиации и деятельности националистического подполья в Литве, после чего он или его доверенное лицо должны перебраться в ПНР или Германию, а оттуда в США. Тот же источник сообщал, что лица, направившие "Скрягу" в Литву, через своих доверенных лиц выслали на его имя, имя его жены и дочери свыше 50 посылок, общей стоимостью в 5.000 долларов.

Имея эти данные, I отдел 2 Управления включился в работу по оказанию практической помощи Уполномоченному райаппарата КГБ в организации разработки "Скряги" и проведении отдельных сложных мероприятий.

В райаппарат КГБ неоднократно направлялся сотрудник отдела, который совместно с уполномоченным тщательно изучили уже добытые материалы, обстановку в окружении объекта и разработали мероприятия, направленные на обеспечение его агентурой, проверку имеющихся уже данных и перекрытия всех возможных каналов связи "Скряги" с границей и иностранцами внутри страны.

Для выполнения более сложных мероприятий плана, отдел Комитета использовал свои агентурные возможности. В район проживания объекта, под соответствующей легендой, из Вильнюса был направлен квалифицированный агент "Царев", который удачно познакомился с объектом и некоторое время проживал в его доме. В сложных условиях сельской местности (объект проживает на хуторе), в доме объекта была организована установка стационарной литерной техники и проведен негласный просмотр его личных вещей.

Учитывая наличие данных о том, что "Скряга" имеет задание собирать сведения по военной авиации, в его разработку был введен опытный агент особого отдела КГБ "Васильев".

- II -

В результате проведенных мероприятий от агентов стали поступать данные, что объект еще в период оккупации Литвы кайзеровскими войсками занимался доносами на местных жителей немецким властям. Во время буржуазного режима внешне себя ничем не проявлял, при крестьянских волидниях 1935 года был "нейтрален", хотя все его соседи принимали активное участие, за что отдельные из них были расстреляны или арестованы сметоновскими властями.

В настоящее время основное направление в разработке взято на изучение его связей, выявление возможных фактов сбора и хранения им данных, представляющих интерес для иностранных разведок и канала связи с ними. Обращается также внимание на изучение его бюджета, как и на что он расходует средства, получаемые от реализации посылок. Не используется ли эта возможность американской разведкой для финансирования через него своей агентуры.

Недостатком в разработке "Скряги" является то, что Капсуковский аппарат КГБ слабо использует в разработке объекта агентов "Васильева", "Барсукаса", "Каунаса".

Мало проявляется инициативы со стороны аппарата в выполнении намеченных мероприятий и медленно проверяются связи объекта в Литовской ССР и за границей.

Для успешного решения задачи по выявлению и пресечению подрывной деятельности агентуры противника имеет большое значение правильная организация агентурной разработки лиц, подозреваемых в шпионаже. Однако положение дел указывает, что уровень работы по отдельным разработкам еще не отвечает требованиям усиления борьбы с подрывной деятельностью разведок противника. Например не организована еще должным образом агентурная разработка бывшего нашего агента "Петрова", которая находится в производстве аппарата УКГБ при СМ ЛССР в гор. Каунасе.

- 12 -

По линии ПГУ "Петров" выводился на Запад для подставы английской разведки. Встречался с ЖАКЯВИЧУСОМ и другими английскими разведчиками, которыми готовился для заброски в ПНР. В нарушении инструкции "Петров" прибыл в Берлин и связался с нашими органами. Подозревается в предательстве. Из документа английской разведки, перехваченного ПГУ, усматривается, что англичане в этом документе о работе советской разведки фигурируют фактами, которые имели место при выводе "Петрова" на Запад. Разработка тяжелая и серьезная, объект по своим личным качествам и, как разведчик, очень подготовленный. Агентуры, способной вести разработку "Петрова", еще не имеется и этот вопрос решается очень медленно. С делом в отдел Комитета вызывался оперативный работник, ведущий разработку "Петрова". Совместно были разработаны мероприятия, но выполнение их не оправданно затягивается.

Аналогичное положение с другой разработкой, имеющейся в Каунасском аппарате КГБ. С 1959 г. по делу агентурной разработки проходит репатриант АМБРАЗЮНАС, бывший работник полиции, бежал с немцами, проживал в Дании, Англии и США. Поддерживает подозрительную переписку с коендзом ГОРАСОМ, находящимся в Италии, на которого имеются данные, как на возможного агента американской разведки.

До последнего времени разработка АМБРАЗЮНАСА фактически должным образом была не организована, агентов, способных вести разработку, нет, а агенты, которые встречаются с ним по службе, не пользуются у него доверием.

В производстве I-го отдела 2-го Управления имеется разработка на "Агронома", который пытался переслать шпионские сведения в адрес радиостанции "Голос Америки". Разработка не обеспечена агентурной, план отсутствует, объект проживает в районе, а дело на него находится в КГБ.

- 80 -

- 19 -

По делу необходимо командировать в районе оперативного работника, где разработать мероприятия и передать для дальнейшего ведения аппарату УКГБ в Кедайняском районе.

Отсутствует должная работа и по агентурной разработке на реэмигранта "Механик".

"Механик" неоднократно посещал посольство Аргентины и миссию Уругвая в Москве, пытался установить связь с американскими дипломатами, постоянно встречается с иностранными туристами в Вильнюсе. На собственной автомашине совершил поездку по всей республике, пытался проникнуть в запретную зону. По делу работает только один агент "Коробельников", План составлен поверхностно и без учета разведывательных устремлений противника в условиях новой оперативной обстановки в республике.

В Укмергском райаппарате КГБ имеется наблюдательное дело на возвратившегося из заключения бывшего агента германской разведки - [REDACTED]

[REDACTED] который проживает в гор. Укмерге, работает инженером в институте проектирования водного хозяйства в г. Каунас, по роду работы разъезжает по всей республике.

[REDACTED] и его два брата в 1944 году окончили немецкую разведшколу, являлись активными участниками националистического подполья. Мать, два брата и две сестры бежали на Запад, проживают в Канаде. С ними [REDACTED] ведет переписку, вместе с этим поддерживает близкую связь с другими освобожденными из заключения бывшими агентами гитлеровской разведки. Находясь в лагерях, [REDACTED] принимал активное участие в антисоветских националистических организациях.

[REDACTED] заслуживает серьезного оперативного внимания, однако он не разрабатывался и только за последнее время приобретен агент для его разработки. Занимается ли он шпионской

и другой враждебной деятельностью в настоящее время неизвестно.

На квартире [] в гор. Укмерге проживал поляк [] который в декабре 1960 года посетил посольство ФРГ в Москве, ранее возбуждал ходатайство о въезде в Польшу. Что из себя представляет [] какой характер связи он поддерживает с [] и с какой целью он посетил посольство ФРГ в Москве, до сих пор не изучено.

Составленный бригадой КГБ при СМ Лит. ССР план агентурно-оперативных мероприятий по разработке [] и его связей выполняется очень медленно.

В производстве Каунасского аппарата КГБ имеется дело оперативной проверки на "Боксера", заведенное 18 августа 1960 г. на основании ориентировки 2 Главного Управления КГБ при СМ СССР о том, что в декабре 1959 г. американская разведка провела в Западной Германии комбинации по обработке одного из советских боксеров, который якобы согласился получить от американцев деньги на профессиональное усовершенствование.

В процессе проверки этих данных установлено, что в декабре 1959 г. в ФРГ выезжала только одна делегация советских боксеров, в состав которой входил "Боксер".

В декабре 1960 г. доверенному лицу Управления КГБ при СМ СССР по гор. Москве "Г" со слов литовского боксера стало известно, что "Боксер" во Франкфурте-на-Майне познакомился с иностранцем, 38-40 лет, литовцем по национальности, от которого получил 200 западногерманских марок и приобрел на них различные вещи.

Будучи опрошен, [] подтвердил эти данные.

Несмотря на серьезность указанных материалов, аппарат УКГБ при СМ Лит. ССР в гор. Каунасе до сих пор никакой ясности

82.

в дело оперативной проверки не внес.

Работающие по делу агенты "Чернов" и "Антанайтис" вести глубокую разработку "Боксера" по своему положению и возрасту не могут, действенных же мер к приобретению новой агентуры для разработки "Боксера" не принимается. Недостаточную помощь в разработке "Боксера" оказывает и I-й отдел 2 Управления КГБ республики.

В производстве I-отдела 2 Управления находится дело агентурной разработки на "Метеора", подозреваемого в принадлежности к агентуре американской разведки. "Метеор" в 1946 г. поддерживал преступную связь с участниками антисоветской националистической организации "БДПС", перевел для участников подполья ряд антисоветских документов с английского на литовский язык.

В 1947 г. посетил американское посольство в Москве, где находился несколько дней.

В марте 1948 г. "Метеор" был арестован органами госбезопасности.

На следствии "Метеор" показал, что в посольство США в Москве он ездил с целью получения американского паспорта для последующего въезда в США, где у него проживают родители, братья и сестры.

В посольстве вице-консулом КЕНДРИКОМ он был озадачен собрать сведения о действиях националистического подполья в Литве, настроении населения и расположении военных и промышленных объектов в гор. Каунасе.

В 1948 г. Особым совещанием "Метеор" был осужден на 25 лет ИТЛ.

4 июня 1956 г. в связи с пересмотром архивно-следственного дела "Метеор" был допрошен по существу материалов дела.

83-

- 16 -

На этом допросе "Метеор" заявил, что от КЕНДРИКА он никаких заданий не получал, никаких шпионских сведений никогда не собирал. Объективности ради надо было к делу агентурной разработки приобщить копии показаний "Метеора" не только от 1948 года, но и от 4 июня 1956 г.

Однако оперативный работник скопировал лишь те показания "Метеора", в которой указывается о получении от сотрудника американского посольства задания шпионского характера, а показания "Метеора" о том, что он шпионской деятельностью не занимался, к разработке не приобщены.

В практике работы отдельных аппаратов КГБ на периферии имеет еще место слабое руководство агентами, участвующими в разработке объектов по шпионажу. В результате со стороны агентов допускаются элементы провокации, встречи с объектами разработок проходят как правило с распитием спиртных напитков, а поэтому и достоверность отдельных агентурных сообщений вызывают большое сомнение. Особенно в этом отношении характерна разработка Клайпедского аппарата КГБ на репатрианта из Англии

по своему характеру болтлив, много пьет, морально опустился, советскую действительность не понимает, а нужного воздействия на него никто не оказывает. Общается в кругу таких же как и он разложившихся лиц и при первом же знакомстве с новым человеком допускает враждебные антисоветские высказывания, встречается с иноморьяками. Агент "Карюнас", участвующий в его разработке, допускает элементы провокации, абсолютное большинство встреч этого агента с объектом проходят с распитием спиртных напитков.

В работе по отдельным делам отсутствует должная контрразведывательная направленность. Не всегда учитываются данные о разведывательных устремлениях противника, его формы и методы

в условиях новой оперативной обстановки в республике. Имеет место поверхностный анализ первичных материалов, не уделяется должного внимания проверке фактов, которые послужили основанием для подозрения человека в шпионаже (разработка на Чернай, Кравчюс, Овишников).

Агентурная разработка таких лиц зачастую ведется не квалифицированно, поверхностно, некоторые агенты по своим личным качествам и возможностям не способны оказать органам КГБ существенную помощь, а отдельные из них, как например, бывш. агент "Раунас" несмотря на расшифровку, дезинформацию, каунасскими товарищами использовался длительное время по одной из серьезнейших разработок.

Оперативный состав 2 Управления и периферийных органов еще не добился такого положения, чтобы максимально использовать все возможности по выявлению и разоблачению лиц, по своему поведению и образу жизни подозрительных в принадлежности к агентуре противника.

Не по всем делам оперативного учета, особенно в городских и районных аппаратах КГБ проводятся необходимые агентурно-оперативные мероприятия, направленные на разоблачение объектов разработки, подозреваемых в принадлежности к агентуре капиталистических стран и документации их преступной деятельности.

Намечаемые по делам агентурно-оперативные мероприятия зачастую носят примитивный характер, проведение отдельных мероприятий неоправданно затягиваются. Контроль и практическая помощь со стороны отделов Комитета за работой периферийных органов по делам оперативного учета и серьезным сигналам организована еще недостаточно.

Низкая результативность контрразведывательной работы по выявлению и разоблачению агентуры иностранных разведок в значительной степени объясняется тем, что руководители опе-

85-

ративных подразделений и Уполномоченные горрайаппаратов еще мало принимают непосредственного участия в работе по делам оперативного учета.

По многим делам мало проявляется творческой инициативы и изобретательности, не изжиты бесплановость и нецелесообразность, сигналы проверяются медленно и подчас не квалифицированно.

Оперативный состав еще слабо работает над созданием квалифицированного агентурного аппарата, забывая о том, что нельзя поднять уровень контрразведывательной работы по делам на лиц, подозрительных в принадлежности к агентуре капиталистических разведок, не укрепив негласный аппарат.

Главная причина указанных выше недостатков состоит в слабости организаторской работы. Руководители оперативных подразделений центрального аппарата, Уполномоченные горрайаппаратов КГБ и их заместители еще не доходят до каждого оперработника до конкретных мероприятий, слабо анализируют организацию работы подчиненных.

С целью поднятия уровня контрразведывательной работы в республике и активизации работы по делам агентурных разработок по шпионажу. Необходимо:

1. Руководящему составу 2 Управления, начальникам отделов и отделений, Уполномоченным городских и районных аппаратов КГБ принимать личное участие в проведении агентурно-оперативных мероприятий по делам на лиц, подозреваемых в причастности к агентуре иностранных разведок.

2. Еще раз проанализировать все оставшиеся в производстве дела агентурной разработки по шпионажу, определить насколько эти дела обеспечены агентурой, там, где необходимо, принять неотложные меры к вводу в разработку нужных агентов.

86

- 19 -

Усилить руководство и контроль за работой этой агентурой.

3. По каждому делу агентурной разработки составить конкретные планы проведения агентурно-оперативных мероприятий.

В планах определить главное направление, вытекающее из материалов разработки и оперативной обстановки в республике, а также предусмотреть проведение неотложных мероприятий по проверке первичных материалов, которые послужили основанием для подозрения объекта в шпионаже.

4. 2 Управлению усилить контроль и практическую помощь городским и районным аппаратам КГБ в подготовке и проведении мероприятий по делам агентурных разработок на лиц, подозреваемых в шпионаже.

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛССР-полковник

(МОНАЕНКО)

СТ. РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР-подполковник

В. И. Манцев
(И. МАНЦЕВ)

отп. в 4 экз.
исп. Романов
печ. Тимонова
№ 12498
14/IX-61 г.

1 экз. - в дело № 16
2 " - г. Бабинский
3 " - г. Мочалов
4 " - уполномоченный по делу

С. И. Романов

30578